

Η έπιστολες που δη μοσειουμε παρα κτω τις μετα φραζουμε απο ενα βιβλιο με τον τιτλο ε'Αλληλο γραφια των σκοτωμενων Γερμανων φοιτητων, που εξεδθη τελευτατα στο Μοναχο με τη φροντιδα του καθηγητη κ. Φιλιπ που Βίτκοτ.

Η έπιστολες αυτες, η οποιες εχειλουμε απο μια αγνη παιδιατικη ειλκρινεια, αποτελουν ασφαλω ενα απο τα πιο πολυτιμα και συγκινητικα ντοκουμεντα της εγκληματικης αλληλοσφαγης των ανθρωπων κατα τα ετη 1914-1918, γιατι γραφτηκαν απο τα θια τα θυματα της

ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΤΗΣ

ΜΕΓΑΛΗΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣΦΑΓΗΣ



Τρεις έπιστολες του φοιτητου της μεταλλουργιας και της χημειας "Ερμπερτ Ζαν. Γεννηθηκε στις 3 Φεβρουαριου 1895 και σκοτωθηκε στις 8 'Ιουλιου 1915.

Μηρος απ' το Βερντέν, 1 Μαΐου 1915. Χτες το βράδυ, ειχα καθειρει κάτω απ' τον κισσο που εχει φρυξοσει πάνω απο το χωράκιμα μας και το Ισκιωνει και, καθως το φεγγαροφωτο καθφερτιζοταν στο νερο που λιμνάζει κάτω στο διάδρομο, για πρώτη φορά πρόσεξα ότι ο πόλεμος μπορεί να εχη κάποια ωμορφιά και ποίηση. "Ως τώρα νόμιζα πως αυτό μοναχα στα βιβλια ύπθρχει. Και, μολονότι άκουζα μακριά ο βαρυσ ήχος των κανονιών κι ή σφαιρες σφαιριζουν αδιάκοπα μέσ' απ' τα δέντρα του κάμπου, ειμαι ενχαριστημένος. Βλέπω ότι ο κόσμος εινε ωραίος όσο και πριν κι' ότι ουτε αυτός ο πόλεμος δεν μπορεί να μας στειρησει από τις ωμορφιες της φύσεως. "Όσο τις εχω αυτές, δεν θά ειμαι έντελώς δυστυχισμένος...

4 Μαΐου 1915. — Ξεανα σήμερα εναν περιπατο ως το βουνό, μέσα στο δάσος που φροντύνει από άνοιξιάνη βλάστηση. Το τοπίο ήταν τόσο ειρηνικό, ώστε αν δεν άντηχούσε το ύπώκωφο μούγκρισμα των κανονιών και το διαπεραστικό σφύριγμα των σφαιρών, θα μπορούσε κανείς να ξεχάσει τον πόλεμο. Βυθιστηκα μέσα σε μια θάλασσα χόρτων. Γέρνεις όξυνες κι' ύπεροχες βελανιδιές, σύδεντρα άδιατέραστα, αίγολήματα, δεντρούλια με περιστοιχίζαν απ' όλες τις μεριές. 'Η γη ήταν σκεπασμένη από ένα τάπητα με πολύχρωμα λουλούδια. Δεν μπορούσε κανείς να προχωρήσει παρά μόνο μέσ' από στενά και γλυστερά μονοπάτια. Πού και πού ξεπροβάλλε κανένας άγριόγατος ή

Ίδου τί έγραφε ο Νικ. Σαριτόλος: "Εχεις σύ, παρά την λύραν του Πιν (δάσου, και τα βέλη του σατυρικού της Ρώμης, του πι (κρού 'Ιουθενάλη. Δύο εχεις πιδους πλήρεις' τον μιν (όξυνες' ο δέ μέλι γλυκερόν των 'Υμηττειών μελισσών (άγνόν ένβάλλει.

Και βοτανικός σοφός εις την επιστήμην διδεις το αρχαίον (μόν της φώς, σύ Διοσκουριδης νέος. 'Αλλ' ως άλλος 'Ανακρέων, τό γλυκό της Κύπρου νεκταρ άγα (πώς, καθώς εκείνος...

Και προχωρεί έτσι ο Σαριτόλος, λέγοντας ότι από τον Κυπριώτικον αυτόν άνθοσμίαν τον στέλνει εδού φιάλας μαζί κι' ένα φίλος!

Τό πνεύμα του ποιητου σπινθηροβολούσε και στους περιφημους κανυάδες του με άλλους ποιητας της εποχής, όπως με τον αντίπαλο τον στους διαγωνισμούς Ζαλοκώστα, τον 'Αχ. Παράσο κλπ. 'Εν τούτοις, όταν — τον Αύγουστο του 1886 — ο Θεόδωρος 'Ορφανίδης πέθανε, ο 'Αχιλλεύς Παράσχος, με συγκινημένη καρδιά άποχωρήτησε τό λειψάνο του:

'Ο 'Ορφανίδης σήμερα μ' έσταυρωμένος χείρας, Τοξότης άνευ των βελών, μοληπή θραυσθείσης λύρας. 'Ασμα βοών άλλων καιρών και ήμερών ώριμων... .. Φέρετε άνθη! φέρετε να στέψωμεν μνημεία άθάνατα, των Βάθρων μας τό πικραμένο χάμα. Μās άφησεν ή διδυμος των Σούτων άρμονία. 'Εφυγε με τό πρώτον του ο Βαλαβάνης άσμα, Και ο Παπαρηγόπουλος ρεμβάζει εις τάφου χάσμου! Τόν Ψάλλην των Κυμάτων (τόν Βασλειωάδην) Τά κνήματα των έσυραν εις πέλαγος μνημάτων. 'Ο Καρασούτσας, ο καλός Τεργεστής έκοιμήθη. 'Ο Ζαλοκώστας καθηγής εις φέρετρον κοιμάται. Τού Σολωμού ο άετός εις σύννεφα πλανάται. Της λύρας ο άρματωλός εκεί, εις την Δευκάδα, βλέπει νεκρός εις όνειρον τό Σούλι, την 'Ελλάδα... .. Και ο 'Αχιλλεύς Παράσχος έσκυψε και με δακρυσιμένα μάτια έείλησε τό μύταπο του Θεόδωρου 'Ορφανίδη.

5 'Ιουλιου 1915. — Εινε περιεργό, μά, από καιρό τώρα, άν και δεν πιστευω καθόλου στα προαισθήματα, μ' εχει κινεισει ή ιδέα πως θά σκοτωθώ... Τόσο επίμονα μ' ένοχλεί ή ήλιθία αυτή ιδέα, ώστε αναγκάστηκα να γράψω κι' άποχωρητισήμου έπιστολή στην οικογένειά μου, στην όποία διατυπώνω τις τελευταίες μου θελήσεις. 'Εν τούτοις, ως τώρα, ειχα στη ζωή μου τόση άπιστευτη. Μά ή πιο μεγάλη τύχη θά ήταν, νομίζω, να μπορέσω να έπιζήσω απ' αυτόν τον πόλεμο, στον όποιο όφειλω πολλά. Δέξα μήνες τώρα που βρίσκομαι στα χωράκιματα, έμαθα όσα δεν θά μάθαινα ποτέ... Και διαρκώς μαθίνα περισσότερα...

("Επειτ' απο τρεις μέρες, ο φοιτητής "Ερμπερτ Ζαν σκοτώθηκε).

Μια έπιστολή του φοιτητου της Θεολογίας Καρόλ Ζότσηγανς. Γεννηθηκε στις 4 'Οκτωβριου 1892 και σκοτώθηκε στις 29 'Ιανουαριου 1915, στην 'Αργκόνη).

Πύργος Χίντεμπεργκ, 9 Νοεμβριου 1914. — Κυριεύοντας χτες μερικες εθνομικες θέσεις, βρήκαμε άρκετους σκοτωμένους μπροστά και πίσω απ' το χωράκιμα. "Εθαγα δυο Γάλλους και δυο Γερμανούς και τους πήρα τά χαρτιά τους. 'Υπήρχαν σ' αυτά πολλές οικογενειακές έπιστολες. Μια ημετέρα έγγραφε στο παιδί της πως ειχε τη βεβαιότητα ότι πούλ γρήγορα θά τό ξαναείδη. Δύο-τρεις έπιστολες συζύγων που βοήθα επίσης τελειώναν στερεότυπα με τη φράσι: "Ο μικρούλης μας εινε πάντοτε φρόνιμος".

Μια άδελφή που γράφει στον άδελφό της ότι του στέλνει δυο πακέτα σοκολάτα. Του ύπόσχετα ακόμη να του στείλη γάντια άδιατέραστα απ' την ύγρασία και μια κουκούλια για τη βροχή... Διαβάζοντας τά

γράμματα αυτά, έννοιωθα να οβήνη μέσα μου κι' ή τελευταία απίθα του μύσους έναντιον των Γάλλων και νόμιζα πως οι Γάλλοι κι' έμεις είμαστε ένα...

'Υλικές στειρήσεις δεν ύποφέρω... 'Εχω πάντοτε άρκετά σκεπάσματα για τη νύχτα και τρέφομαι καλά. Μά ή εθώνη μου ως άξιωματικός εινε έννευριστική. Μ' έμποδίζει να κοιμηθώ κι' όταν άκόμη όνειρεύομαι, νομίζω πως έπιθεωρώ τους σκοπούς άν βρίσκονται στις θέσεις τους...

Μια φράσι, την όποία έγγραφε κάποιος ιερής σ' ένα σύντροφό μου, μου έκανε πούλ πικρή έντύπωση: «Δεν πρέπει να έπαυθώμους σύντομο τέλος του πολέμου, γιατί αυτό δεν εινε δυνατόν...». Θά ήθελα να μπορούσε αυτός να ριζή ενα βλέμμα ως έμάς, που δεν κάνουμε τίποτε άλλο παρά να προσεχνόμαστε πότε να τελείωση ο άπαισιος αυτός πόλεμος...

Μια έπιστολή του Καρόλ 'Αλνταγκ, φοιτητου της Φιλολογίας. Γεννηθηκε τό 1889 και σκοτώθηκε στη Φρομέλ στις 15 'Ιανουαριου 1915.

Δά Μπασσέ, 10 'Ιανουαριου. — Τά χωράκιματα εινε γεμάτα λάσπη και νερό... Πατάμε διαρκώς μέσα στο νερό, ενώ ή βροχή μάς λούζει αδιάκοπα από πάνω μας... Δεν κάνουμε τίποτε άλλο παρά να βγάδουμε τό νερό με τις άντλίες... Μά τουό κάνουν... Τό νερό πάντα μας πλημμυρίζει... Και πάντα ή βροχή πέφτει κατακλυσιμακά και χειμαρρώδης... 'Η νύχτες με τό θεοσοκάδο τους μάς πέζουν σαν έφιλάτης τό στήθος. Κανένας δεν ξερει πού θά τελείωση αυτό...



... "Ενα τραγικό δάσος από σταυρούς!